

“9·5”泸定地震

逆行者

震后连夜向海螺沟一线进发,饿了吃土豆喝山泉水 还原甘孜特警24勇士失联前后“行军图”

66

9月10日下午3点,徐凯坐在泸定县磨西镇的特警营地内,亲朋好友的电话不断,大家都在关心他和队友们的安全。

徐凯是甘孜州公安局特警支队战训勤务科科长,9月5日泸定地震发生后,他率50余名特警,奉命前往海螺沟一线探查地震灾情,救援被困群众。

9月8日中午,进入海螺沟三号营地救援的24名特警与外界失联。9月9日上午,失联超过20小时的队伍,终于与指挥部取得联系。9月10日上午,他们与被困人员一起乘直升机转移到磨西镇,是最后一批撤离海螺沟的人,被网友称为“24勇士”。

利用钢索过河 连夜在共和村展开搜救

“9·5”泸定地震发生后,海螺沟景区受灾严重。当天下午3点左右,作为第一批抵达的救援队伍之一,徐凯带领特警队伍开始朝山里进发。

前往海螺沟景区的道路多处塌方断道,原本的必经之路海螺沟大桥,也只能远望,无法通过。不宽却水流湍急的燕子沟河,阻断了前进之路。一番探查后,队伍在大桥上上游约500米的一处河滩上,利用钢索过了河。

下午近4点,队伍赶到了青岗坪村。在村里处理完一些险重灾情后,徐凯留下10人负责继续救灾以及信息中转,10人前往右侧的蔡阳村搜救。剩下的30多人,继续翻山越岭,朝共和村二组前进。

队伍抵达共和村二组时,已是傍晚。由于共和村一组在二组下方,队伍又一分而为二,分别在两个组开展救援。基础工作完成后,两支队伍分别将情况汇报到指挥部,然后在前往共和村三组的途中汇合。之后,又分出部分人员前往柏杨坪探查。当晚9点左右,30余人的队伍在共和村三组进行集结。

共和村三组到共和村四组之间,一个当地人叫蜂子崖(音)的地方,塌方特别严重,无法通行。徐凯回忆,当时村民们都劝他们不要去,特别是晚上,危险系数会成倍增加。但为了早点探查到海螺沟景区内情况,徐凯带了7名队员及两名向导,先行探路。在到达蜂子崖附近时,徐凯让向导先返回村子。而后,他们8人继续前行。

徐凯说,蜂子崖这一段近3公里的路程,没有一处是安全的。在行进过程中,因长途跋涉,一名队员脚抽筋出现危险,被他拉了起来。探路完成,队伍陆续在夜色中抵达共和村四组,时间是



特警救援村民。

9月5日晚11点。

冒险挺进海螺沟 陆续发现多名被困人员

在共和村四组,由于余震不断,队伍只能就地休息等待天明。

6日早上,徐凯留下3人中转,25人

的队伍挺进海螺沟一号营地。在这里,有两名老人和4名景区工作人员被困。一名老人头部受伤,一名老人则是心脏病患者。由于受伤老人伤势较重,队员们在简单处理后,向指挥部请求直升机支援转运。

一号营地没有安全的地方,在确保被困人员可以安全等来直升机转运后,队伍继续向二号营地进发。当时,二、三号营地完全失联,具体情况如何,亟待探查。

在前往海螺沟二号营地过程中,徐凯发现有两三处大的塌方。他的嗓子,也是在这里喊“破”的。徐凯回忆,出发前,他特别要求大家在行进中既要看路,也要观察落石,一旦出现危险,马上要躲到靠山一侧的公路堡坎。“石头、石头!”“躲开!”,山谷里,徐凯的嘶吼几乎没有断过。

在经过一处垭口时,有七八名队员突然看不见了,当时,徐凯特别担心。“他们在不在?”反复询问,得到的答案都是“没事,他们在前面”。但直到他看见了人,才放下心来。

6日上午11点,队员们抵达二号营地。这里有100多名被困人员,大部分是周边村子来此务工的。在这里,徐凯吃到了出发以来的第一口稀饭,把他呛

得不轻。

确认被困人员安全后,6日下午,25名队员经过艰难跋涉,抵达三号营地。这里被困的有100余人,是游客、景区工作人员和中科院科研人员。当时,不少游客情绪较为激动,有游客想要自己跑出去。特警们给他们分发了原本就不多的物资,并耐心做着安抚工作。同时,他们将手机里拍到的沿途受灾照片给游客们看,告诉大家自己走出去不现实,必须等待救援。

9月6日到9月7日,队员们一直在协助直升机转运被困人员。在此过程中,特警25人队伍中的宣传股工作人员赵浩鑫,按照指令与被困群众一道先行返回。

之后,持续的降雨,让救援直升机不再具备飞行条件。到9月8日中午,受天气和地形因素影响,24人与总部联系的卫星电话拨打不通,前后方失去联系。

吃土豆喝山泉水 失联21小时后平安返回

徐凯介绍说,海螺沟三号营地四面环山,由于当时不断降雨,可能会出现次生灾害,队员们找到一块较为安全的空地,搭建了休息的塑料棚,同时轮换派人全天监测落石和泥石流情况。

其间,他们曾派出小分队,到较高的地方寻找卫星信号,但没有成功。虽然暂时与外界失去了联系,但队员们并没有想太多。徐凯说,其实无论联系上与否,甚至是否能够安全出去,他们都没有考虑那么多,“只有一条,接到的救灾命令,必须不惜一切去完成。”

听到队友们失联的消息,赵浩鑫心里很不是滋味。他一夜未眠,甚至有了再次跑上山的想法。

徐凯说,大家饿了就在篝火上烤土豆吃,渴了就喝山泉水,不睡就围坐一起聊天。

到9月9日9时,卫星电话终于拨通了,队员们与指挥部取得了联系。至此,他们已经失联21个小时。

原本预计9日下午可以返程的队伍,因为天气原因再次延迟。9月10日上午9时40分左右,第一架直升机从海螺沟景区三号营地转移回20人,包括4名武警、11名特警和5名工作人员。9时50分,第二架直升机返回,带回13名特警和1名工作人员。10时15分,被困海螺沟景区一号营地的最后6名地质勘探人员和2名工作人员乘坐直升机返回。至此,海螺沟景区被困人员全部安全撤回。

华西都市报-封面新闻记者 王祥龙 李庆 陈远扬

获阿里巴巴天天正能量特别奖2万元

“汶川哥哥”:将以集体名义把奖金捐给灾区

华西都市报讯(记者吴德玉 陈颖)9月6日,阿坝森林消防支队汶川大队队员张自立怀抱一名被疏散出来的婴儿的温情一幕,被新华社记者用镜头定格下来,他臂章上的“汶川”二字让许多网友热泪盈眶。从汶川到泸定,这份爱传递了坚韧不拔与生生不息。

9月9日,阿里巴巴天天正能量联合华西都市报、封面新闻,授予张自立“天天正能量特别奖”,并为其颁发奖金

20000元。张自立获悉后表示:“在泸定救援的‘汶川哥哥’不只我一个,我们有74个!这笔奖金到账后,我将以阿坝森林消防支队汶川大队的名义捐给小孩子或者灾区群众。”

张自立是阿坝州茂县人,今年5月刚刚加入森林消防队伍。入队不到4个月,他就参加了广安邻水县、泸州合江县森林火灾扑救任务和这次泸定地震救援。2008年汶川地震时,张自立还

在读小学,他家房屋倒塌,是救援人员的帮助让他们一家渡过难关。如今成长为消防员,他说:“我就想着尽我所能为灾区多做点事。”

致敬地震中的凡人微光

为了弘扬社会正能量,传递凡人善举的温暖,即日起,阿里公益天天正能量联合华西都市报、封面新闻发起“致敬地震中的凡人微光”活动,寻找

那些给人力量和感动的瞬间、故事及背后的人物,向他们表达感恩和敬意,并送上一份正能量特别奖励。目前,除了“汶川哥哥”张自立,还有四川森林消防总队特勤大队一中队消防员王家伟、吉胡布铁,泸定县磨西镇共和村女支书徐康琼等多位平凡英雄获得奖励。如果你身边也有和此次地震相关的暖心人和事,欢迎通过封面新闻APP告诉我们。